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Bioinformatica: știință sau artă?

Informatica aplicată, managementul, 
matematica, logica, informatica, haiku – 
aceste noțiuni, care la prima vedere par in-
compatibile, pentru titularul cursului uni-
versitar „Matematica computațională”, 
conf. univ., dr. Mihail PEREBINOS, Depar-
tamentul Informatică şi Ingineria Sisteme-
lor, FCIM, se îmbină organic, dovedindu-
se a fi  un procedeu metodic inedit pentru 
însușirea materiei de studiu. 

Cu ajutorul strofelor din trei versuri,  tip 
haiku, pe care le propune în cadrul unui 
moment poetic pentru analiză, după o des-
cifrare în scris a mesajului artistic, estetic 
și de conținut al poeziilor, prof. Perebinos 
tinde să contribuie la dezvoltarea gândirii 
logice, asocierea noțiunilor și imaginația 
creativă a discipolilor săi.

– E un proces intelectual de o sublimă trăire sufl etească. Or un haiku este poezia 
vieții, a sufl etului, mereu în armonie cu natura. Un inginer, programator, informa-
tician, manager, matematician, va crea un produs frumos, dacă își va asculta sufl e-
tul și va privi altfel natura, poezia ei. Atunci și în munca sa va fi  o poezie/armonie 
perfectă, susține profesorul Mihail Perebinos.

Domnia sa și-a propus să organizeze pentru studenții FCIM (gr. IA-171, IA-172, MI-
171) o întâlnire neformală cu primul autor haijin din Moldova – Vasile SPINEI, poet, 
prozator, jurnalist, redactor, scenarist, care, de altfel, a fost curios să-i cunoască pe 
cei care au încercat să-i decodifi ce mesajele haiku.

Invitatul le-a explicat studenților că un haiku autentic are în structura sa două pla-
nuri afl ate într-o relație de juxtapunere: fragmentul și sintagma sau expresia. For-
mal, ele sunt despărțite, cele două planuri ale strofei fi ind aparent independente. 
Dar la o pătrundere în miezul strofei, cititorul  o percepe ca pe o străfulgerare sau 
iluminare instantanee, cu caracter fi lozofi c, fi ind sesizată ca o cale lăuntrică spre 
desăvârșirea personalității. Am rămas profund mirat de faptul că majoritatea opi-
niilor expuse de studenți au coincis cu ale mele, eu, care sunt la a 15-ea carte, între 
care câteva de haikuri.

Într-adevăr, citind și analizând mai multe haikuri diferite, fără a avea o pregătire 
literar-artistică specială, studenții le-au perceput la fel ca și autorul.

Felicia FILIP: – După haikul „În carte /În loc de semne /Chitanțe neplătite” ne dăm 
seama că oamenii contemporani nu mai citesc cărți, viața lor a devenit dependentă 
de tehnologii.

Cristian BARAGHIN, Alina RĂDUCAN, Alexandru ZGUREANU: – Haiku-l „Prin 
pielea uscată de șarpe, /Drumul furnicilor spre pisc”, ne sugerează că omul, pe tra-
seul vieții, se poate bucura de succes doar depășind obstacolele.

Adriana SOBETCHI: – Cât de mici sunt furnicile, aceste vietăți  minuscule și fragile, 
ele nu se lasă învinse, urmându-și calea, dornice să-și atingă obiectivul dorit!

Daniela DONOS: – Doar cei mai puternici trec prin toate greutățile pentru a ajunge 
la țintă…

Haiku este un gen de poezie niponă cu formă fi xă, alcătuită din 17 silabe repartizate pe 
3 versuri formate din 5, 7, 5 silabe, respectiv. Primele încercări haiku poetice datează 
din sec. XVI, dar în forma contemporană, prin eforturile lui Masaoka SHIKI, este pro-
movat din anii 1890. Haiku-urile trebuie să conțină cel puțin o imagine sau un cuvânt 
care să exprime anotimpul în care acesta a fost scris și meditații despre natură, plante, 
fl ori, insecte, animale. Ținând seama de specifi cul limbii române, unii haijini români 
respectă forma fi xă 5/7/5, iar alții scriu în formă liberă.

Ce este o comunicare tehnico-
științifi că și care ar fi  prin-
cipiile de respectat în cadrul 
acesteia? 25 de profesori de 
la UTM, USMF „N. Testemi-
ţanu” și UASM, instituții de 
învățământ afi liate Agenţiei 
Universitare a Francofoniei 
(AUF), au încercat să răspundă 
la această întrebare în cadrul 
unui atelier didactic organizat, 
în perioada 18-19 iunie, la Cen-
trul de Reușită Universitară al 
UTM (director: lector universi-
tar Mariana CEREPANOVA), 
cu suportul AUF și UTM.

Prof., dr. Margareta FLORES-
CU, director al Institutului de 
Cercetări Avansate al Acade-
miei de Studii Economice din 
București, a susținut un demers instructiv cu mici secrete 
din laboratorul propriu de creație privind metodologia de 
proiectare, dezvoltare şi redactare a unei lucrări ştiinţifi ce; 
cele mai bune practici pentru perfectarea lucrărilor ştiin-
ţifi ce; metodele de evaluare a rezultatelor ştiinţifi ce pen-
tru publicare; axiologia cercetărilor științifi ce prin prisma 
scientometriei; unele reguli și cerințe pentru prezentarea 
referințelor bibliografi ce din sursele de informare. 

La o sesiune practică audienții au învățat cum se scrie 

un text ştiinţific, iar în final, după înmânarea certifica-
telor de participare tuturor audienților, cu titlu de feud-
bac au avut loc discuţii la tema platformei didactice, au 
fost enunțate opinii, s-au făcut concluzii și recoman-
dări.

La eveniment au participat Roxana ȚURCANU-TOLOMEY, 
coordonator al Antenei AUF – Chișinău, și conf. univ., dr. 
Aurica CHIRSANOVA, șef Departament Alimentație și 
Nutriție, directorul Filierei Francofone „Technologies Ali-
mentaires”, FTA.

Reputatul profesor cercetător de la School of 
Medicine & Health Sciences, director-adjunct 
al Clinicii Medicale din cadrul Universității 
„George Washington” din SUA, dr. Ian TOMA, 
specialist în biochimie și genomica moleculară, 
a încercat să răspundă la retorica întrebare 
„Bioinformatica: este o știință sau artă?”. S-a 
întâmplat în cadrul prelegerii publice „Bioin-
formatica: cercetări științifi ce ale genomului 
uman”, ținută în fața studenților și profesori-
lor de la Departamentul Microelectronică şi 
Inginerie Biomedicală (DMIB), care, cu această 
ocazie, și-au dat întâlnire în aula „Acad. Teo-
dor Șișianu” de la FCIM. Prof. TOMA a vizitat 
de curând Universitatea Tehnică a Moldovei, la 
invitația rectorului, prof. univ., dr. hab. Viorel 
BOSTAN, și a prof. univ., dr. Victor ȘONTEA, 
șef DMIB.  

Pe parcursul a patru ore academice, distin-
sul oaspete a informat profesorii și studenții 

despre evoluția acestui domeniu interdisci-
plinar de cercetare, colectare, organizare, 
prelucrare a datelor biologice prin folosirea 
mijloacelor computerizate, care studiază struc-
tura genomului uman și modul de funcționare 
a acestuia în celulă, pentru a studia cauzele 
și mecanismul de dezvoltare a maladiilor, 
soluțiile de prevenire și tratament. Este vorba 
de un volum de investigații extrem de mare: în 
decodificarea structurii acidului dezoxiribo-
nucleic – ADN (în 1953) și decodificarea celor 
circa 23.000 ale genomului uman (în 2003) au 
fost implicate diverse domenii ale științei, cum 
ar fi bioinformatica, bioetica, biomedicina, bio-
logia, fiziologia umană, ingineria, informatica, 
fizica, chimia ș.a.

Pe de altă parte, dezvoltarea vertiginoasă a teh-
nicii de calcul, capabile să efectueze miliarde 
de operații per secundă, a permis elaborarea 
softurilor respective și implementarea acesto-

ra la simularea modelelor digitale, procesarea, 
interpretarea și analiza datelor obținute în cer-
cetarea genomului uman. Or aceste operații, ca 
metode de cercetare, țin și de domeniul artei, 
căci pe lângă cunoștințe profunde, se cere și 
creativitate, inventică, abordări netradiționale. 

Prof. TOMA a îndemnat studenții de la micro-
electronică şi inginerie biomedicală, dar și de 
la alte specialități inginerești, să-și încerce 
norocul în bioinformatica genomului uman. Cu 
atât mai mult cu cât în curând, la UTM se pre-
conizează instituirea unui Centru de cercetare a 
genomului uman.  

Ian TOMA, specialist în biochimie și genomică 
moleculară, efectuează cercetări în domeniul me-
dicinii genomului, secvențierea genomului uman, 
cunoașterea biomarkerilor a bolilor în sânge, 
ADN-ului în urma bolilor, schimbărilor care au loc 
în organismul uman.

Matematică 
computațională și 
versuri haiku la FCIM

Din laboratorul de creație 
al prof. M.FLORESCU

Administratorii Incubatorului Ino-
vațional „Politehnica” (IIP), au or-
ganizat la FCIM, în parteneriat cu 
Agenția pentru Inovare și Transfer 
Tehnologic (AITT), atelierul instruc-
tiv „Cum să obții investiții pentru im-
plementarea rezultatelor cercetărilor 
științifi ce”.

Pe post de formatori au evoluat dr., 
conf. univ. Veaceslav CUNEV, Depar-
tamentul Ingineria Software şi Auto-
matică, și Natalia SUGHITU, angajată 
AITT, care și-au propus să dezvăluie 
mici secrete din propria experiență 
privind unele modalități de implicare 
a cercetătorilor în diverse programe 
investiționale în domeniul cercetare-
inovare și de fi nanțare a implementă-
rii rezultatelor cercetărilor științifi ce. 

Discuțiile s-au axat în principal pe ur-
mătoarele subiecte: cum să atragem 
investiţiile în cercetare şi dezvoltare; 
conținutul ecosistemului de inovare; 
rolul startup-urilor; probleme ine-
rente atragerii surselor de fi nanţare 

a investiţiilor în proiecte ştiinţifi co-
tehnologice inovatoare de afaceri din 
bănci, fondatori de incubatoare, pro-
gramele nerambursabile de fi nanţare, 
de la îngerii de afaceri, investitorii 
corporativi, companiile cu capital de 
risc, Initial Coin Offerring. Forma-
torii au subliniat că reușita atragerii 
surselor fi nanciare pentru proiecte 
inovaționale depinde în mare măsură 
de perfectarea corectă a formularului 
unui proiect, expertizarea propunerii 
de proiect, dar și de ținuta autorilor la 
prezentarea ofertei.

La eveniment au fost prezenți dr.,  
conf. univ., Ion BALMUŞ, decanul 
FCIM, dr., conf. univ. Victor BEȘLIU, 
directorul proiectului „Dezvoltarea 
infrastructurii de inovare” a Incuba-
torul inovațional „Politehnica”, cadre 
didactice, doctoranzi, studenți.

Incubatorul inovațional „Politehnica” a 
fost fondat în anul 2011 pentru a stimu-
la procesul de inovare la Universitatea 
Tehnică a Moldovei. Secţiile „Inginerie 

mecanică şi energetică”,  „Inginerie ci-
vilă, economie şi management”, „Elec-
tronică, informatică şi comunicaţii” și 
„Procese tehnologice în industria ali-
mentară şi uşoară”, ale IIP urmăresc 
realizarea următoarelor obiective: pro-
movarea ideilor ştiinţifi ce, elaborărilor 
tehnologice şi proiectelor inovaţionale, 
pentru a fi  realizate în cadrul incuba-
torului de inovare; stabilirea relaţiilor 
de afaceri cu agenţii economici naţi-
onali şi internaţionali, colectivele de 
cercetare din ţară şi de peste hotare; 
instruirea şi perfecţionarea continuă 
a specialiştilor în domeniul ingineriei; 
consolidarea bazei tehnico-ştiinţifi ce 
pentru promovarea proiectelor de cer-
cetare şi transfer tehnologic; fondarea 
unui cluster ştiinţifi co-tehnologic na-
ţional în domeniul ingineriei; dezvol-
tarea creativităţii studenţilor, maste-
ranzilor, doctoranzilor şi profesorilor 
UTM. Până în prezent aici au fost re-
alizate mai multe proiecte în domeniile 
tehnologii spațiale, resurse regenera-
bile de energie, industria alimentară, 
construcții ș.a. 

Cum se face fi nanțarea 
inovațiilor?


